

«Искра» позвала к борьбе

А. Земляченко, А. Присекин

Время не знает остановок. Уже десятилетия отделяют нас от событий первой русской революций 1905-1907 годов, Великой Октябрьской социалистической революции, гражданской и Великой Отечественной войн. Память о героях тех лет живет не только в строках книг и журналов, она живет и в названиях улиц. Одна из улиц Западного жилого массива названа именем Волошиной.

Елизавета Никитична родилась в Таганроге в 1883 году. Дочь бедного ремесленника, она с детских лет познала нужду и тяжелый подневольный труд. Большое влияние на нее, молодую работницу винного склада, оказали ленинская газета «Искра» и тайное чтение марксистской литературы.

Елизавета связала свою жизнь с таганрогской социал-демократической организацией. После III съезда партии, находясь на большевистских позициях, она полностью отдается революционной борьбе и проявляет себя способным организатором и агитатором.

На винном складе в 1902 году Елизавета создает первый в городе женский социал-демократический кружок «Заря». Он стал школой революционного воспитания многих работниц. Участница кружка Е. Калашникова (Дмитрокопуло) впоследствии в первом номере журнала «История пролетарской борьбы в Таганроге» писала, что Елизавета Волошина стала давать ей книги по естествознанию и разъяснять суть религии. Присоединились и другие работницы склада. Собрания проводились на квартире В. Каплуновой. Женщины изучали отрывки из произведений К. Маркса, читали и разбирали отдельные статьи из газеты «Искра», распространяли нелегальную литературу, прокламации. В 1903 году Елизавета — активный участник всех проводимых рабочих массовок и демонстраций, распространитель нелегальной марксистской литературы и листовок. В следующем году она участвует в работе Донецкого социал-демократического союза, распространяет его прокламации, входит в состав, руководящего центра таганрогской социал-демократической организации. Е. Волошина была в числе организаторов забастовки рабочих винного склада, которая проводилась, в поддержку бастующих железнодорожников.

1905 год. Забастовочное движение набирает силу. Елизавета в качестве представителя Таганрогского городского комитета РСДРП входит в состав стачечного комитета рабочих винного склада и руководит их июльской забастовкой.

В декабре вспыхнула новая забастовка рабочих этого склада. Вот что о ней говорил один из руководителей таганрогской социал-демократической организации К. Н. Старцев:

«Забастовка, вспыхнула на винном складе, где много поработала Лиза Волошина, хотя она была уволена еще в июле. Сейчас же, как только началась забастовка, в склад проникли Лиза и я...»

В числе других рабочих склада за подстрекательство к забастовке была арестована и Елизавета. После поражения первой русской революции она, как и многие, уходит в подполье, не прекращая революционной борьбы.

В период победы февральской буржуазно-демократической революции Елизавета вновь в гуще событий. 30 сентября 1917 года она избирается в состав городского комитета РСДРП (большевиков), который возглавлял А. К. Глушко, принимает активное участие в подготовке и осуществлении вооруженного восстания рабочих против белогвардейцев. В ходе восстания в январе 1918 года Елизавета была комиссаром лазарета по оказанию помощи раненым красногвардейцам.

Активное участие принимала Е. Н. Волошина в проведении первых мероприятий Со-

ветской власти в Таганроге. В годы гражданской войны она проявила себя страстным пропагандистом, умелым организатором. В марте 1919 года жизнь нашей замечательной землячки оборвалась после тяжелой болезни.

В нашем городе сохранился дом № 179 по улице Чехова, где жила Елизавета Никитична. Этот дом был конспиративной квартирой социал-демократов. Здесь же находилась одна из гектографических типографий.

Таганрожцы свято берегут память о Е. Н. Волошиной — представительнице плеяды профессиональных революционеров-большевиков, отдавших свою жизнь за счастье трудового народа.

ЦГТБ имени А. П. Чехова